

向着第二个百年奋斗目标，前进！

——党的二十大开幕侧记

历经百年奋斗的中国共产党，矢志复兴伟业的中华民族，再次迎来举世瞩目的历史性时刻——

北京，天安门广场。上午9时许，参加中国共产党第二十次全国代表大会的2300多名代表和特邀代表，陆续从首都北京各驻地汇聚而来。

肩负9600多万名党员的信任重托、承载14亿多人民的殷切期待，代表们拾级而上，步履矫健、坚定从容。

他们眼里，饱含深沉的自信、自立、自强——回首来路，第一个百年奋斗目标成功实现，中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程，何其不易、何其恢宏！

他们胸中，充盈坚毅的志气、骨气、底气——瞻望前方，全面建设社会主义现代化国家开局起步，复兴伟业擘画蓝图，何其豪迈、何其壮阔！

历史长河奔腾不息，紧要处往往只有几步。党的二十大，正处于这样关键的历史关口——

在进入全面建设社会主义现代化国家新征程的关键时刻，大会将科学谋划未来五年乃至更长时期党和国家事业发展的目标任务和大政方针，事关党和国家事业继往开来，事关中国特色社会主义前途命运，事关中华民族伟大复兴。

历史性的抵达，意味着又一次历史性的出发。

15名代表走上“党代表通道”，讲述建功新时代、奋进新征程的心路历程，展示新时代中国共产党人的风采担当。

万人大会堂内，气氛庄重热烈。主席台上金色的党徽与鲜艳的红旗相映生辉，璀璨穹顶绽放夺目光彩。

二楼和三楼眺台，“高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，弘扬伟大建党精神，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗！”“伟大、光荣、正确的中国共产党万岁！”的巨幅标语，庄重醒目、激荡人心。

时针指向上午10时。雄壮的国歌响起，中国共产党第二十次全国代表大会隆重开幕！

热烈的掌声中，习近平总书记健步走向报告席，代表第十九届中央委员会，向大会作报告。

沉稳而洪亮的声音，响彻万人大会堂，又通过电视、网络，传遍大江南北、世界各地。

党的十九大以来的五年，极不寻常、极不平凡——

“党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，就党和国家事业发展作出重大战略部署，团结带领全党全军全国各族人民有效应对严峻复杂的国际形势和接踵而至的巨大风险挑战，以奋发有为的精神把新时代中国特色社会主义不断推向前进。”

从五年回溯新时代以来的十年，更觉豪情满怀——

“十年来，我们经历了对党和人民事业具有重大现实意义和深远历史意义的三件大事：一是迎来中国共产党成立一百周年，二是中国特色社会主义进入新时



16日，中国共产党第二十次全国代表大会在北京人民大会堂开幕 新华社发

代，三是完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务，实现第一个百年奋斗目标。”

“我们都是这三件大事的亲历者、奋斗者。”从祖国西南边陲

历史演进，犹如一曲恢宏激越的交响乐。中国特色社会主义进入新时代以来的十年，无疑是其中气贯长虹的雄浑乐章。这是党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的非凡十年——

“我们采取一系列战略性举措，推进一系列变革性实践，实现一系列突破性进展，取得一系列标志性成果，经受住了来自政治、

经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验”；

这是经济社会发展取得重大突破的非凡十年——

“我国经济实力实现历史性跃升”，“制造业规模、外汇储备稳居世界第一”，“载人航天、探月探火、深海深地探测、超级计算机、卫星导航、量子信息、核电技术、大飞机制造、生物医药等取得重大成果，进入创新型国家行列”；

提出到2035年我国发

展的总体目标，指明未来五年全面建设社会主义现代化国家主要目标任务；

“时代呼唤着我们，人民期待着我们，唯有矢志不渝、笃行不怠，方能不负时代、不负人民。”

如潮的掌声在人民大会堂一次又一次响起。台上台下，家国梦想激荡交融；会内会外，党心民心同频共振。这掌声宣示着统一的意志：坚决拥护“两个确立”，坚定做到“两个维护”，我们必将赢得更加伟大的胜利和荣光！这掌声表达了坚定的信念：有习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引，我们的道路走得通、走得对、走得更好！这掌声传递出坚定的信心：以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，中国发展进步的命运必将牢牢掌握在自己手中！

党的二十大首场“党代表通道”开启 15位党代表生动讲述身边变化与成就

羊城晚报特派北京记者 丰西西

10月16日，中国共产党第二十次全国代表大会在北京人民大会堂开幕。大会开幕前，首场“党代表通道”正式开启。15名党的二十大代表与记者面对面，以生动的语言、鲜活的故事，讲述身边的变化与成就，回应社会关切。

16日，中国共产党第二十次全国代表大会在北京人民大会堂开幕。大会开幕前，首场“党代表通道”正式开启 新华社发



1 第四批预备航天员选拔已经开始

中国人民解放军航天员大队特级航天员王亚平代表是我国第一个在太空授课的太空教师，也是第一个进驻中国空间站、第一个漫步太空的中国女航天员，也是目前为止中国在轨飞行时间最长的航天员。她在“党代表通道”上讲述了这十年中国载人航天事业捷报频传、勇攀高峰的动人故事。

王亚平说，航天事业给她最深的感受，是时代的力量和传承的力量。她回忆，自己的飞天梦想是当年神舟五号首次飞

天时播种的。“那时我从未想过自己也能飞上太空，到舱外漫步，还能在太空给孩子们讲课，点燃他们的飞天梦想。”如今，第一批听王亚平太空授课的孩子们，有的已经成为她航天战线的队友。

王亚平现场发出了邀约：“现在第四批预备航天员的选拔已经开始，欢迎更多有志青年加入我们。再过不久，中国空间站也将全面建成，我们也期待和国外同行一起进驻中国空间站，共同探索浩瀚宇宙。”



朱有勇、王亚平、武大靖代表(自左至右)接受采访 新华社发

2 五湖四海的口音在冰雪场上回荡

中国男子短道速滑队运动员武大靖代表，是奥运冠军，也是冰雪运动的推广大使。武大靖说，我国有3亿多人参与到冰雪运动中，而10年前冰场还不到100块，如今室内冰场已经达到1400多块了。“原来我们在训练场上只能听到东北话，但现在来自五湖四海的口音都会在训练场

上回荡。” “如果能有更多的人加入进来，未来我们国家一定会涌现出一批更优秀的冰雪人才。”武大靖说，身为运动员，他会在赛场上继续为国争光。同时也会做好冰雪运动推广工作，迎难而上，追求卓越，为体育强国建设贡献自己的力量。



王旭东、钱素云、谢春涛代表(自左至右)步入“代表通道” 新华社发

3 新时代红色文化“圈粉”新一代青年

中共一大纪念馆宣传教育部主任杨宇代表说，近5年来，到中共一大纪念馆参观的年轻观众占比逐年递增，尤其是2021年，35岁以下年轻观众同比增长率达23.6%，这也充分证

明了，在新时代，红色文化正以其独特魅力“圈粉”新一代的青年。

杨宇表示，他们也一直在探索和尝试适应时代发展的传播方式，无论是直播云探

馆、沉浸式情景党课，还是即将与观众见面的党史类创意短视频，传播方式的迭代，目的是希望更鲜活地讲好党的故事，更生动地诠释伟大建党精神。

4 党的二十大一定会成为重要里程碑

中央党校(国家行政学院)分管日常工作的副校(院)长谢春涛，是十九大代表，也是二十大代表。他长期研究中国共产党历史，了解过去历届党代会在中国革命、建设、改革开放过程中所发挥的作用，也参与过二十大报告的征求意见工作。

谢春涛说，1978年以来，中国共产党已经举行了

8次党代会。这8次党代会及其作出的重要决策、选出的中央委员会，稳定、快速地推进了中国改革开放和社会主义现代化进程，使中国共产党领导中国人民全面建成了小康社会。

谢春涛表示，党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年

奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。这次大会一定会成为实现中华民族伟大复兴伟大进军过程中的重要里程碑。党的二十大报告对中国未来5年以至更长时间的发展作出规划和部署，一定会对中国未来的发展起着重要的引领、推动作用，一定能够使中国式现代化更稳、更快、更好地推进。

5 相信儿童健康事业将吸引更多年轻人

北京儿童医院重症医学科名誉主任钱素云代表做儿科医生39年，和团队一起救治过2万多名危重患者。

钱素云说，孩子不是“小大人”，不是成人的缩小版，儿童疾病的发生发展有很强的专业特点。党的十八大以来，党和政府高度重视

儿童健康，有关工作取得了很大成效。儿童专科医院的数量明显增加，儿科医生的人数逐年增加，“像我所在的专业儿童重症医学科，过去只是在大城市的大医院才有，最近十年很多地市级医院甚至部分发达地区的区级医院也设置了

ICU。这就使得重症患者救治更加及时便捷，也减少了区域间的转诊。”

钱素云说，随着全社会进一步营造尊医重卫的良好氛围，更加完善促进儿科发展的各项政策，儿童健康事业一定能吸引更多有理想有情怀的年轻人加入。

6 代表们用自身经历讲好中国故事

当天的“党代表通道”上，中国工程院院士、云南农业大学名誉校长朱有勇代表被人称为“土豆院士”，60岁时，他把实验室搬到了田间地头，帮助农民用冬闲田种上了冬季马铃薯，推广了林下中药材，开办了农民技能培训班，让农民人人都有技能，家家都能有收成。他表示，将继续扎根在乡村振兴的第一线，为广大农民群众的美好生活而努力奋斗。

故宫博物院院长王旭东代表表示，故宫博物院肩负着真

实完整地保护并负责任地传承弘扬故宫承载的中华优秀传统文化的历史使命。“我们提出了‘四大愿景’：要建成国际一流的博物馆、世界文化遗产保护的典范、文化和旅游融合的引领者、文明交流互鉴的中华文化‘会客厅’。”王旭东说，这样的使命仅靠故宫博物院不可能完成，需要社会各界的参与。“四大愿景”也需要不断地向国内、国际同行学习、借鉴。

福建农林大学研究员、国家菌草工程技术中心首席科

学家林占熺代表是电视剧《山海情》中农业专家的原型。他分享了在推动菌草技术走向世界过程中的难忘故事。

此外，浙江淳安县下姜村党总支书记、村委会主任姜丽娜，陆军第七十一集团军某旅连长孙金龙，甘肃蓝天救援队队长张若飞，江苏省昆山市委书记周伟，喀什大学党委副书记、副校长祖力亚提·司马义，内蒙古阿巴嘎旗牧民廷·巴特尔，广西融水苗族自治县江门村党总支书记杨守宁等党的二十大代表分享了自己的故事。